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(Không kể thời gian phát đề)

Bài 1. (3,0 điểm)

a) Rút gọn 
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b) Giải phương trình 
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c) Biết nghiệm của phương trình 
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 là nghiệm của phương trình 
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Bài 2. (2,0 điểm)

a) Vẽ đồ thị 
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 của hàm số 
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b) Viết phương trình đường thẳng 
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Bài 3. (1,0 điểm) 
Cho hai số 
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 phân biệt thỏa mãn 
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Bài 4. (2,0 điểm) 
Cho tam giác 
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 kẻ đường vuông góc với 
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 cắt 
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. Gọi 
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 là điểm đối xứng của 
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 qua điểm 
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a) Chứng minh rằng các tứ giác 
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 và 
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 nội tiếp.

b) Chứng minh 
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Bài 5. (1,0 điểm)

Cho tam giác 
[image: image36.wmf]ABC

 đều có diện tích 
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. Gọi 
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 là ba điểm lần lượt nằm trên ba cạnh 
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. Chứng tỏ rằng tam giác 
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 đều và tính diện tích tam giác 
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Bài 6. (1,0 điểm)

Hai ngọn nến hình trụ có chiều cao và đường kính khác nhau được đặt thẳng đứng trên mặt bàn. Ngọn nến thứ nhất cháy hết trong 6 giờ, ngọn nến thứ hai cháy hết trong 8 giờ. Hai ngọn nến được thắp sáng cùng lúc, sau 3 giờ chúng có cùng chiều cao.
a) Tìm tỉ lệ chiều cao lúc đầu của hai ngọn nến.

b) Biết tổng chiều cao của hai ngọn nến là 63 cm. Tính chiều cao của mỗi ngọn nến. 
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Hướng dẫn giải:

Bài 1. (3,0 điểm)

a) Rút gọn 
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b) Giải phương trình 
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c) Biết nghiệm của phương trình 
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Lời giải

a) Rút gọn
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b) Giải phương trình 
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 phương trình có hai nghiệm phân biệt.
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Vậy phương trình có tập nghiệm là 
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c) Biết nghiệm của phương trình 
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Xét phương trình 
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Vậy 
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Bài 2. (2,0 điểm)

a) Vẽ đồ thị 
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b) Viết phương trình đường thẳng 
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Lời giải

a) Vẽ đồ thị hàm số 
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Vậy đồ thị hàm số 
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b) Viết phương trình đường thẳng 
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Giả sử phương trình đường thẳng 
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Xét phương trình hoành độ giao điểm của 
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Vậy ta có hai đường thẳng 
[image: image93.wmf](

)

d

 thỏa mãn là 
[image: image94.wmf]21

yx

=+

 và 
[image: image95.wmf]21

yx

=-+

.
Bài 3. (1,0 điểm) 
Cho hai số 
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Lời giải
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Bài 4. (2,0 điểm) 
Cho tam giác 
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a) Chứng minh rằng các tứ giác 
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a) Chứng minh rằng các tứ giác 
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Bài 5. (1,0 điểm)

Cho tam giác 
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. Chứng tỏ rằng tam giác 
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Lời giải
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Bài 6. (1,0 điểm)

Hai ngọn nến hình trụ có chiều cao và đường kính khác nhau được đặt thẳng đứng trên mặt bàn. Ngọn nến thứ nhất cháy hết trong 6 giờ, ngọn nến thứ hai cháy hết trong 8 giờ. Hai ngọn nến được thắp sáng cùng lúc, sau 3 giờ chúng có cùng chiều cao.

a) Tìm tỉ lệ chiều cao lúc đầu của hai ngọn nến.

b) Biết tổng chiều cao của hai ngọn nến là 63 cm. Tính chiều cao của mỗi ngọn nến. 
Lời giải

a) Tìm tỉ lệ chiều cao lúc đầu của hai ngọn nến.

Gọi chiều cao ngọn nến thứ nhất là 
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 cm, chiều cao ngọn nến thứ hai là 
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Giả sử tốc độ tiêu hao khi cháy của hai ngọn nến là không đổi.

Mỗi giờ cây nến thứ nhất giảm 
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Sau 3 giờ cây nến thứ nhất còn 
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 Chiều cao của cây nến thứ nhất còn lại là 
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Sau 3 giờ cây nến thứ hai còn 
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 Chiều cao của cây nến thứ hai còn lại là 
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Vì sau 3 giờ chiều cao của hai cây nến bằng nhau nên 


[image: image205.wmf]155

284

a

ab

b

=Þ=

.

Vậy tỉ lệ chiều cao ban đầu của ngọn nến thứ nhất so với ngọn nến thứ hai là 
[image: image206.wmf]5
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b) Biết tổng chiều cao của hai ngọn nến là 63 cm. Tính chiều cao của mỗi ngọn nến.
Tổng chiều cao ngọn nến là 63 cm 
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Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau, ta có: 
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Vậy ban đầu ngọn nến thứ nhất cao 35 cm, ngọn nến thứ hao cao 28 cm.
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Khoa nghy 29/52021
DE CHINH THUC Mon thi: TOAN CHUYEN 3
(BEthi g6m c6 01 rang)  Th gian lam ba 150 phit, khong ké thot gian phat 4é

Bai 1. (3,0 diém)
a.Rutgon A =419 —40V19 + /419 + 40vI9.
b. Gidi phuong trinh 2x2 + (2v3 + 3)x + 33 = 0.
o e -

@Bué( nghiém cla phuong trinh 2x2 + (2y3 + 3)x + 3V3 = 014 nghié c!

phuong trinh 4x* + bx? + ¢ = 0. Tim céc s6 b; c.

Bai 2. (2,0 diém)

a. ve‘aé thi (P) ctia ham s6 y = —x2.

iét phuong trinh duéng thing (d) di qua diém A(0;1) va' tic véi (P)-
1(1,0 diém) L 2

0 hai s6 @; b phan biét thoa min a? — 202 2021b =, véicla
mot s6 thye duong.
1.1 2021

Ching minh ring: +—+——

g minh ring: =+ 7+ =

SUGIAO DYC VA DA TAO  KY THITUYEN SINH VAO LOP 10 THPT
N GIANG

Bii 4. (2,0 diém) %
Cho tam giic ABC (AB < BC) ng dudng trdn (0) dusmg kinh AC.
Goi / 1a mét diém thuge doan 0C A ). Qua I ké dudmg vudng gée véi
S AC cit BC tai E va AB kéo daiftyi D¥Goi K 1 diém dbi x(mg cia C qua diém I.
a. Chimg minh ring cic it g CI v AKED ndi tiép.
b. Chimg minh C. 1A “30
Bii 5. (1,0 diém)
Cho tam gidc £0%€6 dién tich 36 cm?. Goi M, N, P 1a ba diém lin lugt
' nim trén ba canh WCA sao cho MN L BC; NP L AC; PM L AB. Chimg to
va tinh dién tich tam gidc MNP. * Gh i1

riing tam gidc
s »
énhinh tru c6 chiéu cao va dutmg kinh khéc nhau durgc
4

dit thi trén mat ban. Ngon nén thit nhél chéy hét trong 6 gio, ngon
nén thitbai chéy hét trong 8 giv. Hai ngon nén duge thip sing cung lic,
sau 3 gidr chiing ¢ cung chiéu cao.
a. Tim ty Ié chiéu cao ban diu cia hai ngon nén.
b. Biét tong chiéu cao cia hai ngon nénld 63 cm. Ti“h;’\,hiéu a0 mdi
oG = .

ngon nén.
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